

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор юридических наук, доцент
С.А. Белоусов



2020 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию
Черемисиновой Марии Евгеньевны на тему:
«Правовой статус субъектов в сети Интернет»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности **12.00.01 –**
Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Актуальность выполненной работы. Значение правового регулирования общественных отношений в сети Интернет возрастает по мере распространения информационно-коммуникационных технологий в общественной и государственной жизни. Процессы цифровизации, непосредственно связанные с Интернетом, требуют переосмысления отдельных доктринальных положений и дальнейшего развития теории права. В связи с этим актуальна и своевременна постановка вопроса о правовом статусе как теоретической категории в целом и правовом статусе субъектов в сети Интернет в частности.

Практика правоприменения в сфере Интернета свидетельствует о наличии ряда проблем, требующих разрешения. Эффективность традиционных подходов к правовому регулированию подвергается сомнению по причине наличия в системе информационно-телекоммуникационных взаимодействий факторов, которые определяют ее отличие от системы общественных отношений офлайн.

Комплексный анализ проблематики, связанной с исследованием правового статуса субъектов, с одной стороны, способствует расширению доктринальных знаний о развитии права в современном мире, с другой стороны, создает научную основу для разработки методологии правотворчества и правоприменения с учетом особенностей сети Интернет.

Необходимо отметить, что правовой статус субъектов применительно к виртуальной среде Интернета как самостоятельная тема в научной литературе не рассматривался. В этом отношении работа М.Е. Черемисиновой восполняет пробел теоретических разработок, представляет интерес в практическом плане и задает направление субъект-ориентированных правовых исследований в области правового регулирования глобальной сети. Кроме того, сформулированные автором выводы теоретического характера могут быть востребованы в дальнейшем при поиске решений в правовом регулировании различных инновационных процессов, охватывающих широкий круг субъектов.

Автором проведено обобщение научных исследований в различных областях знания, в том числе философского и социологического, отражающих взгляды ученых на особенности современного общества, определяющие роль и положение субъекта в системе общественных отношений. Это помогло раскрыть проблемы правового регулирования, в настоящее время формирующегося на основе традиционных доктринальных подходов к правовому статусу субъектов, и позволило предложить новые элементы методологии правотворчества, направленные на повышение эффективности правового воздействия на субъекты общественных отношений в сети Интернет.

Степень достоверности и обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Обозначенные диссертантом цели и задачи диссертации соответствуют ее предмету. Использована обширная эмпирическая и теоретическая база исследования. Полнота проведенной работы во многом predetermined последовательным применением в диссертации сравнительно-правового, историко-правового, формально-юридического методов исследования, а также творческим подходом к применению метода моделирования,

